
8 hodín, ktoré zmenili svet: Ako „zlaté dvadsiate“ roky 
vytvorili náš moderný životný štýl 
 
1. Úvod: Svet, ktorý sa chcel znovu smiať 
Keď v novembri 1918 definitívne utíchli zbrane na frontoch veľkej vojny, Európa sa ocitla v 
zvláštnom vákuu. Prach z rozpadnutých impérií sa ešte nestihol usadiť, no v uliciach miest už 
bolo cítiť elektrizujúci nepokoj. Pach pušného prachu a dezinfekcie v poľných nemocniciach 
vystriedala vôňa benzínu, drahých parfémov a cigaretového dymu z džezových klubov. Bol to 
tektonický posun v kolektívnom vedomí – generácia, ktorá prežila peklo v zákopoch, si začala 
vážiť život s intenzitou, akú dejiny predtým nepoznali. 
„Mladá generácia má pocit, že s ňou prichádza lepší svet. Stará generácia zasa pocit, že s ňou 
ten lepší svet odchádza.“ – Karel Čapek 
Práve tento citát Karla Čapka presne vystihuje dynamiku obdobia, ktoré dnes nazývame „zlaté 
dvadsiate roky“. Mestá sa premenili na laboratóriá modernity. Už to neboli len miesta pre prácu a 
prežívanie, ale centrá novej nádeje, kde sa rodil životný štýl, z ktorého profitujeme dodnes. 
2. Vynález „voľného času“: Keď osem hodín zmenilo všetko 
Predstavte si svet, v ktorom neexistuje „víkend“ a poňatie voľného času je výsadou úzkej 
aristokratickej elity. Pre bežného človeka pred rokom 1918 bola realitou práca od úsvitu do 
súmraku. Prelom nastal v momente, keď väčšina moderných štátov prijala zákon o 
osemhodinovom pracovnom čase. Tento zdanlivo technický administratívny akt odpálil 
sociálnu revolúciu. 
Zrazu tu bol priestor, ktorý nepatril ani zamestnávateľovi, ani spánku. Vznikol fenomén „work-life 
balance“, hoci sme ho vtedy tak nenazývali. Tento voľný čas bolo potrebné niečím naplniť, čo 
viedlo k vzniku celého priemyslu zábavy. Ako huby po daždi vyrastali spolky, kaviarne a kabarety. 
Mestské štadióny sa začali plniť ľuďmi, ktorí po prvýkrát v živote mali luxusné privilégium – čas 
na seba a svoje záľuby. 
3. Nová žena: Od volebného práva po „bubi“ účes 
Medzivojnová éra priniesla radikálnu emancipáciu, ktorej motorom bola paradoxne vojna. Kým 
muži bojovali, ženy v zázemí prebrali zodpovednosť za chod tovární, nemocníc a úradov. Po 
návrate vojakov z frontu sa už odmietli vrátiť do tieňa domácej izolácie. Ženy začali masovo 
prenikať do profesií, ktoré boli dovtedy výhradne mužské – svet spoznal prvé generácie 
moderných lekárok, právničiek a výskumníčok. 
S politickým právom voliť prišla aj estetická revolúcia. Symbolom slobody sa stal ikonický „bubi“ 
účes. Krátke vlasy, ktoré preslávila Coco Chanel, neboli len módnym výstrelkom, ale manifestom 
nezávislosti. Ženským idolom tejto éry sa stala fascinujúca Marlene Dietrichová. Táto nemecká 
hviezda, známa z filmov ako Modrý anjel či neskorší Norimberský proces, neohurovala len 
svojím talentom, ale aj morálnou integritou. Jej otvorený boj proti nacizmu, za ktorý získala kríž 
Čestnej légie, z nej urobil symbol modernej, angažovanej ženy. 
4. Kúzlo éteru a strieborného plátna: Prvá globálna zábava 
Dvadsiate roky boli svedkami zrodu prvej skutočne globálnej popkultúry. Hollywood sa stal 
„továrňou na sny“, ktorá začala unifikovať vkus celého sveta. Európska kinematografia však 
nezaostávala – nemecké ateliéry UFA či vizionárske diela Francúza Reného Claira posúvali 
hranice techniky. Diváci s napätím sledovali prechod od nemého filmu k zvukovému a neskôr 
farebnému, kedy postavy na plátne konečne prehovorili. 
Stredobodom tohto univerza bol muž s paličkou a vyčaptanými topánkami. O Charliem 
Chaplinovi historici právom hovoria ako o prvej globálnej superstar. So svojimi rekvizitami vytvoril 



nezabudnuteľný komicko-tragický typ večného tuláka, ktorého milovali milióny v dielach ako Kid, 
Zlaté opojenie, Moderná doba či Svetlá rámp. 
Paralelne s filmom dobyl obývačky rozhlas. Prvé pravidelné vysielanie odštartovalo v roku 1920 
v americkom Pittsburghu. Európa sa pridala v roku 1923 a na Slovensku sme si prvýkrát naladili 
éter v roku 1926. Rozhlas priniesol svet do každej domácnosti a stal sa priamym predchodcom 
dnešných podcastov a streamovacích služieb. 
5. Demokratizácia bývania a moderná architektúra 
Zatiaľ čo v kinách kraľoval Chaplin, v uliciach miest sa odohrávala tichá revolúcia z tehál a skla. 
Urbanizmus prestal byť nástrojom reprezentácie moci a začal slúžiť ľuďom. Začali sa budovať 
„činžovné byty“, ktoré ponúkali hygienický štandard – vlastnú kúpeľňu a splachovaciu toaletu – 
nielen elitám, ale aj úradníkom a kvalifikovaným robotníkom. 
Architektúru ovládla nemecká škola Bauhaus. Jej dôraz na funkčnosť, využitie skla a železných 
konštrukcií definoval vizuálnu identitu dnešných miest. Ak sa dnes pozriete na minimalistický 
nábytok v IKEA alebo na presklené mrakodrapy v centrách metropol, vidíte priame dedičstvo 
Bauhausu. Čisté línie a svetlo nahradili tmavé, zaprášené interiéry 19. storočia. 
6. Šport ako nové náboženstvo más 
Šport sa v tejto ére pretransformoval na novodobé náboženstvo. Štadióny sa stali katedrálami 
modernity, kde davy hľadali v čase mieru to, čo predtým v boji – súťaživosť, hrdinstvo a 
individuálne uplatnenie. Futbal, cyklistika či atletika sa stali vášňou miliónov. Myšlienku 
novodobých olympijských hier, ktorú oživil barón Pierre de Coubertin už v roku 1896, v 20. 
rokoch definitívne prijala globálna verejnosť. 
Fascinujúci bol najmä spôsob, akým ľudia tieto výkony sledovali. Prvé športové prenosy boli 
vrcholom improvizácie: reportér z ihriska telefonoval do rozhlasového štúdia a tam hlásateľ vetu 
po vete opakoval jeho slová do éteru. Táto túžba zdieľať emóciu v reálnom čase predznamenala 
dnešné priame prenosy a sociálne siete. 
7. Záver: Dedičstvo zlatých dvadsiatych 
Zlaté dvadsiate roky neboli len o flitroch a džeze. Bol to fundamentálny prerod ľudskej 
spoločnosti. Keď dnes využívame víkend na oddych, počúvame podcast v modernom mestskom 
byte alebo sledujeme športové výsledky na displeji telefónu, žijeme v realite, ktorú vybudovali 
vizionári medzivojnového obdobia. Táto éra nás naučila, že aj po najväčšej katastrofe má zmysel 
investovať do vzdelania, kultúry a kvality každodenného života. 
Ak by sme dnes prežívali naše vlastné „zlaté dvadsiate roky“, čo by o sto rokov historici 
považovali za našu najväčšiu kultúrnu revolúciu? 

 
 


